

До  
Председателя на САНК-НАОА  
Доц. Гургана Боянова

## ДОКЛАД

от проф. д-р Александър Николов - член на ПК за САНК  
относно:

Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на препоръките, формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 27.01.2020 г. (протокол №1) за даване на програмна акредитация на професионално направление 3.4. „Социални дейности“ във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“. Срок на валидност на акредитацията: 6 (шест години), съгл. чл. 79, ал.4 от ЗВО.

### I. Хронология на процедурата

След проведена процедура с решение от 27.01.2020 г. (протокол №1) Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности дава програмна акредитация на ПН 3.4 „Социални дейности“, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“.

За ОКС „бакалавър“:

Социални дейности“ – Р.О. и З.О.;

„Предприемачество в социалната сфера“ – Р.О. и З.О.

За ОКС „магистър“:

Психо-социална рехабилитация“ – Р.О. и З.О.;

„Социална работа в дългосрочните грижи“ – Р.О. и З.О.;

„Социални дейности“ – Р.О. и З.О.;

„Социално предприемачество“ – Р.О. и З.О..

Срок на валидност на акредитацията – 6 (шест) години, съгл. чл. 79 ,ал.4 от ЗВО. Определеният от Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности капацитет на ПН 3.4. „Социални дейности“ във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ за ОКС „бакалавър“- Р. О. и З. О. е 300 студенти, а за ОКС „магистър“ – 80 студенти (Р.О. и З.О.), общо за ПН 3.4 „Социални дейности“: 380 студенти (Р.О. и З.О.)

С писмо с изх.№ ОА-06-1141/ 30.05. 2023 г. на зам.-председателя на НАОА по САНК до ректора на ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ е поискан доклад-самооценка за изпълнение на препоръките в рамките на четиригодишния следакредитационен период.

Ректорът на ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“ е представил в НАОА (с писмо с вх. № ОА-06-1643/19.07.2023) доклад за изпълнение на препоръките, утвърден с решение на Академичния съвет на ВТУ (протокол №9/10.07.2023 г.).

С писмо №ОА-06-1911/22.08.2023 г. на зам.-председателя на НАОА по САНК е поискана Допълнителна информация по доклада. Такава е предоставена с писмо вх. №ОА-06-1929/31.08.2023.

## II. Констатации и оценки по изпълнение на препоръките:

**Препоръка №1:** Да се увеличи броят на местата и формите за провеждане на по-тясно специализирана практическа подготовка на терен в специалността „Предприемачество в социалната сфера“. Срок: декември 2020 г.

### Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:

**Нужна е информация за местата и формите на провеждане на практиката в доакредитационния период.**

В Допълнителната информация към доклада на ректора са предоставени данни, според които в доакредитационния период (2014–2019) практическата подготовка на терен за специалностите „Социални дейности“ и „Предприемачество в социалната сфера“ е унифицирана с фокус върху социалната работа и социалния работник. По-тясно специализирана подготовка за специалност „Предприемачество в социалната сфера“ се е осъществявала в Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ – Община Велико Търново с фокус върху планиране и управление на социалните услуги на общинско ниво и публично-частно партньорство в сферата на социалните услуги.

Според доклада на ректора, през 2020 г. катедра „Организация и методология на социалните дейности“ е обсъдила изпълнението на препоръката на заседание, проведено на 25.06.2020 г. и е предприела следните мерки:

1. Въведен е диференциран подход при провеждане на учебната практика и преддипломния стаж в специалностите от ПН 3.4. Социални дейности (Социални дейности, Предприемачество в социалната сфера). Практическото обучение по дисциплината "Учебна практика" се осъществява за 3, 4 и 5 семестър в общи места и форми на провеждане, и с по-тясна специализация по специалности за 6 семестър и за дисциплината „Преддипломен стаж“ в 8 семестър.
2. Разработени са нови учебни програми по дисциплините „Учебна практика“, 6 семестър и „Преддипломен стаж“ за специалност „Предприемачество в социалната сфера“ – редовна и задочна форма на обучение.
3. Определени са места и наставници по „Преддипломен стаж“ за специалност „Предприемачество в социалната сфера“ с възможност за практическа подготовка в областта на социалното предприемачество в социалните услуги за учебната 2020/21 година.
4. Промените в местата и формите за провеждане на практическата подготовка влизат в сила от учебна 2020/21 г. и са своевременно отразени в Електронния каталог на образователните програми - виж: специалност „Предприемачество в социалната сфера“ – Учебна практика, 6 семестър, редовна и задочна форма на обучение; Преддипломен стаж – редовна и задочна форма на обучение.

Мерките по изпълнение на препоръка № 1 са отразени в Междинен доклад, утвърден на заседание на АС с Протокол №4/22.02.2021, т.6.4.

В периода 2021- юни 2023 г. катедра „Организация и методология на социалните дейности“ е продължила да работи по изпълнение на препоръка № 1 като на свои заседания, проведени на 31.05.2021 г., 29.09.2022 г., 19.05.2023 г. е обсъдила и е предприела следните мерки:

1. Разработена и приета е Процедура за провеждане на Държавен практико-приложен изпит за образователните програми, ОКС „бакалавър“ в ПН 3.4. Социални дейности. Съответствие с нея е разработена и приета Програма за

държавен практико-приложен изпит на специалност „Предприемачество в социалната сфера” с включване на елемент за работа по казус, отразяващ спецификите на социалното предприемачество в социалните услуги.

2. Разширена е мрежата от места и наставници за провеждане на „Преддипломен стаж” за специалност „Предприемачество в социалната сфера” с възможност за практическа подготовка в областта на социалното предприемачество при доставчици на социални услуги и социални предприятия за учебната 2022/23 година.
3. Направен е преглед и е анализирано състоянието на учебната практика и преддипломния стаж в специалност „Предприемачество в социалната сфера“ с оглед прилагането на диференциран подход за постигане на по-тясна специализация в 6 и 8 семестър. Констатирано е, че практическата подготовка в тези семестри се провежда в организации и доставчици на социални услуги, които развиват социално предприемачески инициативи и социални предприятия.
4. Извършена е актуализация на учебни програми по дисциплината „Преддипломен стаж” за специалност „Предприемачество в социалната сфера” – редовна и задочна форма на обучение за учебната 2022/23 година.

Възприетият диференциран подход при провеждане на учебната практика и преддипломния стаж в ПН 3.4. Социални дейности осигурява специализация по специалности. Извършените промени в учебните програми по дисциплините „Учебна практика” и „Преддипломен стаж” в специалност „Предприемачество в социалната сфера” гарантират получаване на тясно специализирана практическа подготовка в областта на социалното предприемачество.

#### **Доказателства за изпълнение на препоръката:**

1. Доклад-самооценка на ректора.
2. Приложение №1: Препис-извлечение от заседание на Катедрен съвет, Протокол №3/ 25.06.2020 г.
3. Приложение №2: Учебни програми по дисциплините „Учена практика”, 6 семестър, редовно и задочно обучение и „Преддипломен стаж”, редовно и задочно обучение за специалност „Предприемачество в социалната сфера”, в сила от учебна 2020/21 г.
4. Приложение №3: Справка за места и наставници по Учебна практика, 6 семестър и Преддипломен стаж, специалност „Предприемачество в социалната сфера” за периода 2020-2023 г. по учебни години
5. Приложение №4: Препис-извлечение от заседание на АС, Протокол №4/22.02.2021
6. Приложение №5: Препис-извлечение от заседание на Катедрен съвет, Протокол №5/ 31.05.2021 г., Протокол №8/ 29.09.2022 г., Протокол №7/ 19.05.2023 г.
7. Приложение №6: Актуализирани учебни програми по дисциплината „Преддипломен стаж”, редовно и задочно обучение за специалност „Предприемачество в социалната сфера”, в сила от учебна 2022/23 г.
8. Допълнителна информация по доклада на ректора.
9. Приложение №1 от ДИ: Справка за местата на провеждане на Учебна практика и Преддипломен стаж на специалност „Предприемачество в социалната сфера” в доакредитационния период (2014–2019) по учебни години.
10. Приложение №2 от ДИ: Справка за студентите от специалност "Предприемачество в социалната сфера", които са провели практическо обучение в реална работна среда по проект "Студентски практики" - Фаза 1 (BG05M2OP001-2.002-0001), финансирани от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейските структурни и инвестиционни фондове.

**Оценка за изпълнение на препоръката:** Препоръката е изпълнена

**Препоръка №2:** Да се разшири информацията за студентите по отношение перспективите за реализацията и кариерното развитие в сферата на предприемачеството в социалните услуги. Срок: юни 2021 г

**Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:**

През 2020 г. е изградена партньорска мрежа между местните власти, ВТУ, доставчици на социални услуги за насърчаване и практическо приложение на уменията на студентите за предприемачество в социалната сфера. Ключови партньори са Община Велико Търново, Община Лясковец, фондация „Милениум“, социална кооперация за защитена заетост „Надежда“ – с. Церова кория и сдружение „Център за социални и здравни грижи“ – Велико Търново.

Мрежата подпомага:

- осигуряването на информация за професионални възможности и кариерно развитие на студентите чрез споделяне на примери за успешни социални предприемачи и активни социални предприятия;

- провеждането на учебна практика и преддипломен стаж за студенти от специалност „Предприемачество в социалната сфера“ в действащи социални предприятия, структури в социалната икономика, социални услуги за натрупване на практически опит в управлението на социални предприятия и предприемачеството в социалните услуги.

През 2021 г. е сключено споразумение за сътрудничество с МТСП за осъществяване на съвместни дейности от взаимен интерес в областта на социалната икономика - организиране на съвместни мероприятия и инициативи; организиране на обучения, провеждане на стажове; провеждане изследвания и др.

На свое заседание, проведено на 29.09.2022 г. (*Приложение 5*) Катедрата е обсъдила и е предприела следните мерки за изпълнение на препоръка № 2:

През м. ноември 2022 г. в изпълнение на Споразумението за сътрудничество с МТСП за осъществяване на съвместни дейности от взаимен интерес в областта на социалната икономика (*Приложение 7.*), е организиран с участието на Катедрата обучителен семинар „Корпоративната социална отговорност – перспектива за устойчиво развитие“, предназначен за представители на местния бизнес, институции, неправителствени организации и студенти, с цел насърчаване на социално-отговорни инициативи с полза за обществото.

През учебната 2022/23 г. е разширена партньорската мрежа за насърчаване и практическо приложение на уменията на студентите за предприемачество в социалната сфера с включване в нея на Сдружение „SOS Детски селища България“. Установени са контакти с Арт ателие „Творилница“ – социално предприятие, създадено от Фондация „Глобална инициатива в психиатрията-София“, общинско предприятие „Социално предприятие за хора с увреждания“, Пловдив. *Приложение 5, Приложение 3*

В периода 2022 - юни 2023 г. преподаватели от катедра „Организация и методология на социалните дейности“, студенти и докторанти от ПН 3.4.Социални дейности участват в проект BG05M2OP001-2.016-019 „Иновативно образование в хуманитарни и социални науки чрез цифрова трансформация и модернизация на учебните програми във Великотърновски университет "Св. Св. Кирил и Методий", Софийски университет "Св. Климент Охридски", Югозападен университет "Неофит Рилски" и Техническият университет в Габрово в партньорство с чуждестранни университети от Гърция, Полша и Румъния“, чрез който са създадени допълнителни

възможности за информиране на студентите по отношение перспективите за реализация и кариерно развитие в сферата на предприемачеството в социалните услуги:

– Осъществени са обучения за развитие на меки умения, разработване на лични и професионални планове и за развитие на предприемачески и презентационни умения. *Приложение 11;*

– Проведени са Презентационно събитие (21.04.2023) и Кариерна борса (24.04 -25.04.2023), организирани от Технически университет Габрово с участие на социални предприемачи и социални предприятия, доставчици на социални услуги.

В периода 2022 – юни 2023 преподаватели от катедра „Организация и методология на социалните дейности”, студенти и докторанти от ПН 3.4. Социални дейности са участвали в два изследователски проекта, финансирани по Наредба за НХТД от 1.1.2017 г. с отношение към социалните иновации и предприемачество:

2022 г: Социално-икономически компас на селските райони в България

2023 г: Прилагане и трансфер в практиката на иновативен научен инструмент за оценка на селските райони

Установените стратегически партньорства на национално и местно ниво, както и участието в изследвания в областта на социалната икономика създават условия и възможности за разширяване на информираността на студентите относно перспективите за реализация и кариерно развитие в сферата на предприемачеството в социалните услуги.

#### **Доказателства за изпълнение на препоръката:**

1. Доклад самооценка на ректора.
2. Приложение № 3 Справка за места и наставници по Учебна практика, 6 семестър и Преддипломен стаж, специалност „Предприемачество в социалната сфера” за периода 2020-2023 г. по учебни години
3. Приложение № 5: Препис-извлечение от заседание на Катедрен съвет, Протокол №5/ 31.05.2021 г., Протокол №8/ 29.09.2022 г., Протокол №7/ 19.05.2023 г.
4. Приложение № 7 Споразумение за сътрудничество между ВТУ и МТСП
5. Приложение № 8 Препис-извлечение от заседание на Катедрен съвет, Протокол №2/10.02.2021 г.
6. Приложение № 9 Участия на преподаватели от катедра “Организация и методология на социалните дейности”, докторанти и студенти от ПН 3.4. Социални дейности в изследователски екипи по проекти в областта на социално предприемачество в периода 2020-2023 г.
7. Приложение № 10. Препис-извлечение от заседание на АС, Протокол №12/20.09.2021
8. Приложение № 11; Списък на студентите от ПН 3.4. Социални дейности, участвали в обучения по проект BG05M2OP001-2.016-019 „Иновативно образование в хуманитарни и социални науки чрез цифрова трансформация и модернизация на учебните програми във Великотърновски университет "Св. Св. Кирил и Методий", Софийски университет "Св. Климент Охридски", Югозападен университет "Неофит Рилски" и Техническият университет в Габрово в партньорство с чуждестранни университети от Гърция, Полша и Румъния”

**Оценка за изпълнение на препоръката:** Препоръката е изпълнена

### **ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНК:**

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ е изпълнил препоръки №1 и №2, формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 27.01.2020 г. (протокол № 1) за даване на програмна акредитация на професионално направление 3.4 „Социални дейности“ във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“. Срок на валидност на акредитацията: 6 (шест години), съгл. чл. 79, ал.4 от ЗВО.

Изготвил:

(проф. д-р Александър Николов)

На заседание от 14.09.2023 г. (протокол №20) ПК за САНК прие доклада на наблюдаващия процедурата по САНК проф. д-р Александър Николов и реши:

### **ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНК:**

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ е изпълнил препоръки №1 и №2, формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 27.01.2020 г. (протокол № 1) за даване на програмна акредитация на професионално направление 3.4. „Социални дейности“ във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с получена оценка 9,21 (девет цяло и двадесет и една стотни). Срок на валидност на акредитацията: 6 (шест години), съгл. чл. 79, ал.4 от ЗВО.

### **ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ:**

1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на препоръките, формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 27.01.2020 г. (протокол №1) за даване на програмна акредитация на ПН 3.4. „Социални дейности“ във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с получена оценка 9,21 (девет цяло и двадесет и една стотни). Срок на валидност на акредитацията: 6 (шест години), съгл. чл. 79, ал.4 от ЗВО.

2. Акредитационният съвет констатира, че ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ е изпълнил препоръки №1 и №2, формулирани в решението на Постоянната комисия по педагогически науки и социални дейности от 27.01.2020 г. (протокол №1) за даване на програмна акредитация на ПН 3.4. „Социални дейности“ във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ с получена оценка 9,21 (девет цяло и двадесет и една стотни). Срок на валидност на акредитацията: 6 (шест години), съгл. чл. 79, ал.4 от ЗВО.

**Председател на ПК за САНК:**

(доц. д-р Гергана Боянова)

**Съгласуван със зам.-председателя  
на НАОА по САНК:**

(проф. д. н. к. Мария Шнитер)